

EL COMERCIO.

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES DESDE EL DÍA 1.º DE ENERO DE 1882.
Salidas de Palma para Manacor y La Puebla: 3'25 (mixto) 8'40 mañana, 2'45 tarde.
De Manacor para Palma y La Puebla: 3'30, (mixto), 8 m. 3'15 t.
De La Puebla para Palma y Manacor 4'35, (mixto) 8'25 mañana y 3'45 tarde.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

SE SUSCRIBE EN LA LIBRERIA DE MIGUEL ROCA, CONSTITUCION-90,
Y EN LA
Administracion y Redaccion, Agua-1.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.
Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alcudia.—Jueves
Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante. Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

ANUNCIOS Á CINCO CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA.

LOS COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES.

OFICIAL.

El número 2.356 del *Boletín Oficial* de la Provincia contiene las disposiciones siguientes:

Estado demográfico-sanitario del 6 al 12 de este mes en esta ciudad y su término.

Real orden referente al reemplazo de los Ejércitos de Ultramar.

Los Ayuntamientos de Sóller, Petra y Puigpuent anuncian la exposicion de padrones.

Edicto del Juzgado de primera instancia del distrito de la Catedral de esta ciudad sacando á pública subasta tres porciones de tierra sitas en el término de la villa de Inca.

Otro dando cuenta de una solicitud de propiedad de varias fincas urbanas de esta capital elevada por D.ª Micaela Bauzá y Crespi.

Otro llamando á los que se crean con derecho á la propiedad de una casa sita en la villa de Dayá.

Otro del Juzgado de primera instancia del distrito de la Lonja de esta ciudad, sacando á subasta la mitad de una casa sita en la villa de Esporlas.

Otro del Juzgado de primera instancia de Manacor sacando á subasta una casa sita en Porreras.

Citacion por el Teniente Coronel del segundo Batallon del Regimiento de Infanteria de Filipinas al soldado Antonio Herrera.

Nota de las compras verificadas por la Factoria de utensilios y subsistencias de Mahon.

Cuadro de nacimientos y defunciones registrados en el Juzgado municipal de la Catedral durante la tercera decena de Febrero próximo pasado.

EDITORIAL.

IDEAL FUSIONISTA.

Parece que el gobierno piensa influir en el ánimo de aquellos diputados que más conformes están con su política, para que éstos influyan á su vez cerca del presidente de la Cámara, á fin de que proponga un medio por el cual los debates no alcancen otra duracion que la muy limitadísima que convenga al ministerio.

El procedimiento es perfectamente antiparlamentario, y de tan refractaria índole para la dignidad é independencia del Parlamento, que ni áun los conservadores jamás se atrevieron á intentarlo, con ser tan amantes de la arbitrariedad como son.

¿A dónde se dirige el gobierno por este camino?

No le ha bastado tener cerradas las Cortes en momentos tan difíciles como los que van trascurriendo, en que por todas partes se alzan justos clamores contra el nuevo y ruinoso sistema de tributacion, sino que todavía intenta coartar con tal deseo la independencia de los cuerpos deliberantes, cuya vida no se comprende sin una ilimitada esfera de accion en que girar.

No cabe duda que el gabinete quiere marchar rápidamente á la consecucion de su ideal, dado á conocer por Posada Herrera en la reunion preliminar de la mayoría, en la noche del 18 de Setiembre, concretado á que los elejidos por la influencia fusionista vean y callen, oigan y voten á gusto de los ministros, para que así puedan acreditarse de diputados modelos de sumision y de obediencia á los mandatos de los dioses mayores, aunque padezcan con tal proceder los fueros parlamentarios calvario tristísimo, y resuenen sus ecos en la opinion pública como el acento avergonzado de la ley, huérfana de defensores elocuentes y llenos de independencia, que buscan en el Parlamento el sitio de donde ha de salir rodeada de los prestigios de que há menester en todo país que blasone de estar gobernado por instituciones libres.

No cabe duda que el ideal del fusionismo es digno de encomio, y que por su virtud merece ser imitado por las generaciones futuras.

(De La Discusion.)

LA REFORMA DE LA ESCALA ALCOHÓLICA.

SIN TRATADO.

Una nueva solucion se presenta en la cuestion pendiente con Inglaterra, respecto á la reforma de la escala alcohólica que tanto interesa á nuestros vinicultores.

En anteriores artículos, hemos demostrado la favorable oportunidad que existe, para reanudar las negociaciones con el gobierno inglés para llegar al tratado en el que se establezca la reforma de la escala alcohólica, en vista de la solucion que han tenido las negociaciones franco-inglesas, y de la opinion de varios órganos de la prensa inglesa, respecto á la ley votada por las Cámaras francesas.

El gobierno inglés, en vista del fracaso de aquellas negociaciones y de haber resuelto Francia por sí la cuestion, quedando como antes la cuestion de los vinos, parece haber renunciado á ajustar tratados de comercio.

En el banquete de la *Union de las Cámaras de Comercio* de Inglaterra, Lord Hartington, ministro de la India, despues de hacer la historia de las negociaciones para el tratado con Francia, y de consignar que el punto que motivó la ruptura, fué el relativo á los tejidos estampados de *novedad*, y á los de mezcla de lana, se manifestó favorable al principio de la libertad de tarifas, reglamentando cada nacion por leyes interiores su régimen aduanero, que lo es que Francia ha hecho, y lo que el *Daily News* indicaba que podría hacer Inglaterra, reformando por sí la escala alcohólica con lo cual se favorecería á los vinos de España y Portugal, con detrimento de los vinos franceses.

No tenemos para qué entrar en el exámen de las quejas que tenga Inglaterra así por la tendencia que atribuye á Francia de haber querido elevar en proporción notable, al establecer los derechos específicos, el recargo sobre los grupos de productos ingleses que constituyen la parte más importante de la exportacion de Inglaterra á Francia, como de la insuficiencia de la ley votada por las Cámaras francesas que al conceder á los productos y procedencias inglesas la clausura del trato de la nacion más favorecida deja, sometidos al Arancel general grupos muy importantes de productos que Inglaterra envía á Francia y que no figuran en el comercio de esta con otras naciones ni en los tratados con estas celebrados.

Lord Hartington, al hacer aquella declaracion, demuestra el pensamiento del gobierno inglés, y esa declaracion del ministro de la India, aunque no haya habido intencion de que lo sea, constituye, de hecho, una contestacion á lo manifestado en la Cámara de diputados de Francia por el ministro de Comercio, Mr. Tirard, expresando la esperanza de que aún se llegaría á un tratado franco-irglés.

La declaracion de Lord Hartington tiene dos partes; la primera, la que dejamos apuntada, la segunda, para nosotros muy interesante, consistió en manifestar que «contaba con próximos arreglos que desarrollen el comercio de Inglaterra con España y otras naciones, si bien esos arreglos no tendrán necesariamente la forma de tratados de comercio.»

Aquí está indicada por el ministro inglés la base de las nuevas negociaciones. No se trataría ya de discutir el texto y los debates de un tratado de comercio. Cada nacion, en opinion del individuo del gabinete inglés, debe reglamentar por leyes interiores su régimen aduanero. Pero se harán arreglos, sin salir de este principio, que desarrollen el comercio de Inglaterra con España y otras naciones. Es decir, España dice á Inglaterra; si tú por una ley interior reformas la escala alcohólica de modo que mis vinos resulten favorecidos, yo por una ley interior aplicaré á tus productos y procedencias la rebaja de derechos resultante del planteamiento de la base quinta de la ley arancelaria.

La solucion no es la misma que la de ajustar y firmar un tratado. Este mantiene por una estipulacion internacional, durante un tiempo determinado, tales ó cuales

derechos. Con la solucion que presenta Lord Hartington, cada nacion queda dueña de sus tarifas, y aunque se presenten aquellas leyes interiores, pueden luego ser modificadas por cada nacion sin contar con la otra.

Pero caben los arreglos previos en la forma que hemos dicho: presenta tú tal ley á las Cámaras inglesas yo presentaré tal otra á las Cortes.

Y en este punto estamos en mejores condiciones que Francia para la solucion.

El gobierno francés no ha hallado otra que la de dar el trato de la nacion más favorecida, con lo cual quedan como hemos dicho fuera de la rebaja de derechos grupos muy importantes de productos ingleses.

Nosotros podemos evitar esa dificultad, porque no necesitamos apelar á aquella cláusula. El proyecto de ley restableciendo la base 5.ª de la ley arancelaria dice en su artículo 5.º que las reducciones de derechos que resulten de las rectificaciones del arancel, de aduanas por consecuencia de la misma ley no se aplicarán á las mercaderías que sean producto ó procedencia de las naciones que no tengan en vigor *tratados ó convenios de comercio* con España. Esas mercaderías continuarán pagando los derechos de nuestro arancel general, ó sea la primera columna de nuestra arancel, ó las que en lo sucesivo se establecieren.

Por aquí no se podría aplicar á Inglaterra la rebaja de derechos procedente del restablecimiento de la base 5.ª; pero el artículo 4.º dice que el gobierno abrirá negociaciones para realizar nuevos tratados sobre la base de otorgar los derechos reducidos que resulten de la aplicacion de esta ley, *solamente á las naciones que rebajen sus actuales aranceles en beneficio de los productos y manufacturas españolas.*

Este artículo está redactado en prevision de tratados, y no en la de una nueva solucion como la que ha presentado el ministro inglés en el banquete de la *Union de las Cámaras de comercio*; pero establece la *base de las negociaciones*; aplicar la reduccion de derechos á las naciones que rebajen los suyos en beneficio de los productos españoles.

Pues bien, un proyecto de ley especial para los productos ingleses aplicándoles la rebaja si una ley inglesa reformaba la escala alcohólica en beneficio de los vinos españoles, daba en el fondo la misma solucion, quedando España dueña de reformar ó derogar aquella ley si Inglaterra derogaba la suya.

Y podía haber, como dice Lord Hartington, acuerdos previos ó arreglos entre ambos gobiernos para la presentacion de esas leyes interiores.

Llamamos acerca de este punto la atencion de los ministros de Hacienda y de Estado, porque hay que cuidar de no desaprovechar la oportunidad, y el asunto es harto importante para que se mire con poco interés y para que no se emplee en él toda la actividad posible.

(De El Liberal.)

Correspondencia particular de EL COMERCIO.

Paris 14.

Conferencia por un Caid.—Uno de estos dias pasados ha tenido lugar la conferencia de E. M'rah-ould-bel-Hilj caid de los Oulad Riad, conferencia dada en el gran fitat o de la Escuela de comercio de Burdeos.

Es un hombre de 39 años, de fisonomía enérgica y pensativa á la vez. Va vestido con su traje de mando: casaca y pantalón azules, galoneados de oro; haik blanco, albornoz rojo, botas de cuero, bordadas de oro.

M. M'rah-ould-bel-Hadj se levanta y pronuncia en árabe la fórmula tradicional de sus compatriotas cuando quieren hablar á una reunion en que quieren distinguir:

«Alaa salamet koum.

«Kana man, diaf Allah ou diaf koum.»

Es decir:

«Yo saludo á todas las personas que están aquí.»

«Nosotros somos los invitados de Dios y de la Sociedad.»

Despues de este preámbulo, M. M'rah-ould-bel-Hadj dice que ha partido de Oran el 1.º de Marzo. La travesía le ha fatigado mucho, y por lo tanto reclama la indulgencia de su

auditorio á quien enseña el mismo dos proyecciones que representan las vistas de Orán donde se ha embarcado.

Los árabes de los alrededores de Tlemcen, dice en seguida han progresado ménos que los del Este Argelia. La colonización, poca extendida, no les ha puesto á la vista los trabajos de los europeos y en todo el distrito no hay mas que dos villas dignas de este nombre; Tlemcen y Nemours. Esta última está representada por una proyección.

El caid habla en seguida de la vida al aire libre debajo de las tiendas de campaña. Nos inició en las costumbres de las tribus, describe sus trajes, halla de las mujeres y termina haciendo un paralelo entre éstas y las mujeres kábilas, que gozan de mayor libertad.

Muestra un dibujo representando una mujer y una niña kábilas.

Hablando de las costumbres que tienen estas mujeres árabes de ir á las zarras, (peregrinaciones) nos enseña que, como en Francia, el placer de ver países entra por mucho en este fervor religioso, sobre todo á la pintoresca koubba de Sidi-Yakoub en Tlemcen, donde van las mujeres á pedir hijos, y que presenta reproducida en un grabado.

M. M'rah aborda despues la cuestion agrícola y nos hace una interesante exposicion de los métodos de cultivo entre los árabes, hablando luego de los mercados donde van luego los cultivadores, y de los cuales nos muestra un croquis.

Pasa luego a ocuparse de la pasion de los árabes por los baños, y presenta, gracias al aparato de M. Schrader el establecimiento termal de Hamman-bo-Gharz, situado en su tribu, y cerca del cual se encuentra su tienda.

Los árabes en las poblaciones se entregan á diferentes ocupaciones. Trabajan el cuero, la lana, la seda. Hacen espingardas, cuchillos, alhajas. Estas industrias tienen su asiento principal en Tlemcen en la pintoresca calle de los Orfévres ó de la M'dersa, de la que presentó un grabado.

Sobre la religion ha dicho cosas muy interesantes. Ha insistido sobre todo en el esplendor pasado del islamismo, que tan hermosos monumentos ha dejado en Tlemcen. Testigo la mosquita de Sidi-Bou-Medien, de la que nos ha enseñado tres vistas, y donde su familia, una de las mas nobles y mas antiguas de Africa, está enterrada.

Los religiosos mendicantes son al Islamlo que los frailes el catolicismo. M. M'rah-ould bel-Hadj no deja de estimarla mucho. Al enseñarnos el retrato de uno de ellos afirmaba que se parece mucho al famoso agitador Bu-Amena.

Las fiestas de los árabes son numerosos y objeto de grandes regocijos. El caid de los Ouled-Rjahnos describe sucesivamente el Ait Srir, pequeña fiesta: el Ait el Kelir, gran fiesta ó fiesta del Carnero, las fiestas de los Ainaonas y las grandes procesiones religiosas.

Termina por la relacion de un viaje á Marruecos, viaje que ha hecho á través de mil peligros para obtener de los marroquis una indemnizacion en favor de los soldados del tron asesinados por unos bandidos entre Sebdu y el Aricha. En el curso de su viaje se encontró en una tribu, donde Sikaddour daba hospitalidad. Invitado á entrar en la tribu para pasar allí la noche, no quiso hacerlo por no permanecer en el país donde se encontraba el jefe de los Oulad-Sidi Cheikh. Si Kaddour-ben-Hanza es mirado con horror por los árabes fieles á Francia á causa de sus traiciones.

M. M'rah, á su vuelta, fué amenazado por los Hamyan disidentes, cuyo castigo habia ido á pedir á Marruecos. Informado á tiempo de la emboscada que le preparaban los asesinos de los infelices soldados, cambió el itinerario y llegó sano y salvo, sin escolta á la tribu amiga de los Augab.

Al terminar su relacion nos dijo que el país es rico y fértil, y que tiene muchas florestas y alfalfa.

Esta conferencia ha sido muy aplaudida repetidas veces.

Niños ciegos.—Una tristísima estadística nos da á conocer que hay más de 4000 niños ciegos, de ménos de quince años.

Las nueve décimas partes son pobres, y la Institucion nacional de Jóvenes ciegos, que les está consagrada, recibe apenas 260.

Es más, en la Institucion nacional, como en los establecimientos privados que se ocupan de ellos, no se les da educación hasta que han llegado á cumplir diez años, cuando la inteligencia del niño se ha hecho perezosa y necesita muchos y esmerados cuidados para reparar el tiempo perdido.

Se habla de llenar esta laguna en uno de los establecimientos caritativos especiales. Los comienzos serán modestos. Una habitacion en el campo, lejos de Paris, recogerá á los niños ciegos de cinco á seis de edad. Recibirán allí la instruccion necesaria para entrar despues en la Institucion nacional, donde se les enseñara un oficio.

El iniciador de tan loable empresa es un hombre instruido, muy buen pedagogo, M. Bourgeois, pensionista en los Quinze-Vingts, ciego tambien.

Oficiales chinos en Paris.—Ayer han llegado á Paris muchos oficiales chinos, todos jóvenes, y procedentes del arsenal imperial de Fou-Schiou.

Estos jóvenes oficiales, que pertenecen todos á las familias mas distinguidas y en mejor situacion colocadas en su país, son enviados á Francia por su gobierno, despues de haber concluido sus estudios en China, para que perfeccionen su instruccion.

A su llegada fueron recibidos por el teniente de navio prosper Gicquel, quien, con el título de almirante chino, es director del arsenal de Fou-Sehou.

Estos distinguidos jóvenes marinos extranjeros, que hablan con gran perfeccion la lengua francesa, sin mas que un ligero acento, marchan dentro de pocos dias á visitar los diferentes puertos militares y los puertos de construcciones navales.

Hecha esta visita, viajarán por Inglaterra y Alemania volviendo despues á Paris, donde M. Gicquel los hará seguir los cursos á fin de hacerlos admitir á título de extranjeros, unos en la Escuela Politécnica y en Saint-Cyr, otros en la Escuela central y en la Escuela forestal C.—L.

NOTICIAS.

Pregunta un periódico qué es lo que hace Martínez Campos.

La contestacion es muy sencilla: proyecta reformar el «lloron» de los generales y combate la influencia de los constitucionales.

Lo primero no es hacer nada; en cuanto á lo segundo, ya es hacer algo, puesto que trata de inutilizarlos.

—Un periódico constitucional da como cierta la noticia

de que el subsecretario de Generalacion propónese presentar la dimision de su cargo por motivos de salud.

Indudablemente el Sr. Rute deba padecer una «venancitis» aguda, por el estilo de la crónica que al fin causó la muerte á su antecesor.

D. Venancio es un verdadero manzanillo para los subsecretarios de su departamento.

—Decíase ayer que «El Derecho» reaparecerá con mas energía y más espíritu opositorista que tuvo al morir.

¿Pues no aseguran los ministeriales que todo es armonía en el campo de la situacion?

—Dícese que el gobierno se propone reformar el reglamento del Congreso, con objeto de que los discursos de los oradores no sean extensos.

Si la noticia resulta exacta, el gobierno fusionista se parecerá en esto á los moderados.

—Bajo el epigrafe de «Celos» publica ayer «El Diario Español» un artículo encaminado á demostrar que los constitucionales están predestinados á morir de la misma muerte que los conservadores, de la oposicion de los generales que en un principio, y en odio al olimpico Cánovas, les dispensaron su benevolencia.

Comienza así el diario conservador:

«Los demócratas-monárquicos están de enhorabuena. No por los comités que han formado, ni por los banquetes que han costeado en obsequio al Sr. Moret, ni por su propaganda en Andalucía, ni por los discursos pronunciados en «meetings» compuestos de ménos de cien personas, ni por los aplausos que han oido, ni por las alabanzas que los diarios de la familia les han dedicado. Por nada de esto merecen plácemes los caballeros belgas. Los merecen por haber excitado la envidia de la jente fusionista, que empieza á estar celosa de los resultados que van consiguiendo los amigos del marqués de Sardoal, y muy enojada contra ellos, porque cree que lograrán ganarse la voluntad, el corazón y la inteligencia del respetable general Jovellar.»

De consiguiente, á los «amorfos» sólo les falta para llegar al poder estas tres condiciones:

Ser partido político, ó tener la apariencia de tal.

Tener gente para cubrir las filas.

Y que los tenga en su gracia, como dicen que los tiene, el sumo dispensador del presupuesto.

Puesto que ya tienen para todo evento al general Concha, y para ausencias y enfermedades al general Jovellar.

—Cánovas no anda estos dias muy satisfecho.

Cree que aunque alcancen los «fosforitos» el poder, nada adelantará él.

En efecto; el Sr. Cánovas es demasiado absoluto y quiere meterse en todo.

Y á la jente joven no agradan los pedagogos.

—El ministro de la Guerra, olvidándose sin duda de la «buena costumbre» seguida por él mismo de no conceder empleos ni gracias sino por antigüedad ó probados méritos; parece que acaba de conceder el empleo de teniente de caballería á un jovencito que há poco nombró, por gracia especial, alférez.

Otro golpe que el constitucionalismo militar recibe del general Campos.

—Tambien el general Jovellar se inclina á la jente «fosforita». Así por lo ménos lo aseguran los conservadores.

Pues ya tienen los amigos de Moret dos capitanes generales: Concha y Jovellar.

—Decididamente nacen con mal sino los periódicos que vienen al estadió de la prensa á defender eso que llaman democracia-dinástica.

Al «Clamor» lo mató la «Oposicion», á esta «La Propaganda», que á su vez se halla amenazada de muerte por «La Alianza», la cual, á juicio de varios «fosforitos» de segunda clase, será la verdadera tía Javiera del Sr. Moret.

Y sin embargo, á pesar de estas tres muertes periodísticas, el partido aumenta en prestigio en las altas atmósferas de la política.

Que se ande con bromitas el señor Sagasta y ya verá lo que le pasa.

—En la activa campaña que contra la libertad de conciencia viene sosteniendo en España la escuela neo-católica, parece que han venido á tomar plaza algunas «piadosas» mujeres, que no teniendo sin duda en qué distraer sus ocios, preocupáanse en perturbar la tranquilidad de hoaradas familias.

Hé aqui lo que dice «El Reformista Andaluz» de Málaga:

«Ayer tarde se presentó en esta redaccion una pobre mujer, rogándonos manifestáramos que algunas beatas habian ido á insultarla á su domicilio, sólo porque en uso de su derecho autorizaba que una de sus hijas asistiese al colegio evangélico.»

Sin duda que esto le parece al señor Alonso Martínez muy puesto en razon.

—El órgano de los disidentes, encarándose con Sagasta, explícate de la manera siguiente:

«Si el señor Sagasta se empeña en continuar postergando á los constitucionales de toda la vida y prefiere al concurso de todos los leales, el apoyo de los tornadizos y volubles, y sigue relegando al olvido el programa de la oposicion, ¿cómo no han de abandonar los bancos de la mayoría, para ir á formar un tercer partido, el partido radical de las instituciones, con los señores Moret, Baranger y Sardoal, que recojen hoy y conservan la tradicion de aquel célebre discurso que pronunció el señor Sagasta en la reunion del príncipe Alfonso?»

Y en el supuesto de que ayudados de la fraccion Moret esos disidentes levanten la bandera, ó mejor dicho, el pendón del constitucionalismo, ¿estarán dispuestos á esperar seis años el poder, como las ha esperado el sagastismo?

Los constitucionales son tan desgraciados que nunca entran solos en el poder.

Y la prueba es que en 1874 entraron con una fraccion del radicalismo, en Febrero de 1881 con los centralistas, y allí para cuando los dioses quieran entrarán con los caballeros belgas.

—«La Gaceta Universal,» á propósito del relevo del general Prendergast, dice:

«Es inexacta la noticia dada anoche por un colega noticiero, asegurando que el general Prendergast habia enviado al gobierno la dimision de su cargo, y que en el caso de ser admitida, le reemplazaría en aquel importante puesto el general Riquelme.

Ni ha habido tal dimision, ni se han citado nombres, que sólo se sacan á plaza por el afán indiscreto de dar noticias. Únicamente es cierto que el Consejo de ministros se ocu-

pó ayer con detenimiento de los asuntos de Cuba, pero que respecto á las resoluciones acordadas se guarda la conveniente reserva.»

Los centralistas están satisfechos de los servicios de la autoridad superior de Cuba, y estándolo ellos, ¿qué importa que no lo estén los constitucionales?

—De un colega:

«Los amigos del señor Alonso Martínez, ministro de Gracia y Justicia, dicen que el señor Linarez Rivas no ha tomado, por ahora, la actitud que se le atribuye en la cuestion de las reformas judiciales.

Esos señores agregan que, probablemente, el señor Sagasta intervendrá en este asunto y conseguirá que los constitucionales todos voten con entusiasmo los proyectos del señor Alonso Martínez.»

Y más que todos ellos el fiscal del Supremo señor Linarez Rivas, que vamos sospechando es como el reloj de Pamplona, que apunta y no dá.

LOCAL.

Esta noche tiene lugar, en Fornos, en Madrid, un banquete en conmemoracion del aniversario de la abolicion de la esclavitud en Puerto-Rico.

Sabemos que son muchas las personas de esta ciudad que han acordado felicitar á los abolicionistas españoles.

La Redaccion de EL COMERCIO se adhiere con entusiasmo á esta manifestacion.

Para esta noche se anuncia el beneficio de la diminuta tiple Signorina di Marianni que tantas simpatias se ha sabido captar.

Deseamos ver el teatro muy concurrido, y muy obsequiada á la artista en miniatura.

Los dependientes de consu- mos, debieran guardar más miramientos á las personas que se presentan en los felatos, y procurar causar los menores perjuicios posibles al público.

Esta contribucion por sí odiosa, lo es más por la falta de tacto de las personas que han de aplicarla.

Llamamos de nuevo la atencion de las autoridades sobre este asunto.

Una extraordinaria concurren- cia acudió anoche al teatro principal donde se ejecutó el «Barbero de Sevilla» á beneficio de la Sra. Panizza que dijo muy bien su papel, cantando además dos árias, una de ellas original de la beneficiada.

Fué esta obsequiada con varios regalos y llamada repetidas veces á la escena.

En los periódicos de la Côte, llegados ayer, leemos grandes elogios á nuestro paisano el célebre bajo D. Francisco Mateu (Uetam), con motivo del espléndido concierto habido en el palacio de los Duques de Fernan-Nuñez.

Juzguen nuestros lectores por los siguientes párrafos, que entresacamos de una revista publicada en nuestra colega *El Correo*.

«Los rumores de las conversaciones cesaron cuando el maestro Goula se sentó en la banqueta del piano y se presentaron en el tablado Pandolfini y Uetam. Nadie reconocía al principio á este último: vestido de frac, con su juvenil aspecto, era imposible adivinar que aquel era el veterano Marcelo de *Los Hugonotes*.

—Si yo habia creído siempre que era un viejo, decia con buena fé una señora.

—El frac ha sido para él como el filtro para Fausto. Las armonías de Donizetti pusieron fin á los comentarios, y bajo y barítono cantaron, bordaron más bien el duo de *Linda de Chamounix*.

Sonaban toda via los aplausos que arrancaron cuando se presentaron la Vitali y Massini. Ella llevaba un elegantísimo traje cerrado y la rubia cabeza adornada con mariposas de perlas, rosa y brillantes. Él, vestido de frac, se hacia notar por la artística cabeza de larga, negra y ensortijada melena y por el contraste de la corbata blanca con la barba negra y el semblante oscurecido por los rayos del sol de su patria la hermosa Italia.

Gounod sucedió á Donizetti: los artistas hicieron gozar al aristocrático auditorio de las melodías del madrigal de *Giuletta y Romeo*, cantado con esquisito gusto y con perfeccion admirable.

La voz, la flexibilidad, el estilo, la dulzura, todas las incomparables bellezas de la voz y del canto de Massini, se aprecian en un salon como los detalles de un cuadro de Messonier visto con cristal de aumento.

Vibraron ecos de armonía en la estensa sala; los colgantes de cristal de las arañas se agitaron: la voz fuerte, potente y vigorosa de Uetam, cantó el ária de la ópera de Verdi *D. Carlos*.

Parecia que se habia desencadenado un torrente de armonías; las señoras embargadas por la emocion, no se atrevian ni á agitar sus abanicos. Uetam dominaba en el auditorio, que rompió el silencio para aplaudir con entusiasmo.

De el "Diario de Avisos de Zaragoza."

Comienzan los embargos. Vean nuestros lectores el resultado que á tenido en Zamora la primera subasta, segun telegrama dirigido á un diario madrileño:

«Zamora 14 (12:10 t).—Celebróse subasta de contribuciones embargadas. Protesta unánime de la poblacion: ni un postor. Doy cuenta en nombre del comercio. Director del Eco, Murias.»

El embargo ha comenzado en esta ciudad castellana por los bienes de los individuos de la Comision.»

Dice "El Isleño."

«A medida que la estacion avanza vase animando el Parque de la Muralla, augurando que este año continuará en aumento la aceptación que tuvo al inaugurarse precipitadamente el año anterior.

La música militar concurrendo á tocar las tardes de los dias festivos contribuye en primer término á la animacion que se observa, y el interes que el dueño despliega para embellecer aquel sitio es otro aliciente para que el público le dispense su predileccion.

Vemos con satisfaccion que se han sembrado muchas plantas y que se estan pintando los enverjados rústicos y las columnas y macetas, lo cual presentará un bonito conjunto y hará más agradable la estancia de las personas que han escogido aquel sitio como centro de reunion para el verano. Entre las inovaciones que van á introducirse, figura en primer lugar el Skacting-ring, salon para patinar que se piensa llevar acabo con arreglo á las bases que los iniciadores del pensamiento han redactado y está de manifiesto en la casilla del Parque.

Todo pues hace esperar que el próximo verano tendremos donde pasar ratos agradables.

"El Diario de Palma," publica

la siguiente correspondencia de Sineu:

«Si es verdad que hay dias de mala luna, lo fué sin duda el sábado último para algunos vecinos del lugar de Llorito.

Muy de mañana á un jóven que cruzaba un camino cerca de la poblacion, le disparó una escopeta muy cargada con perdigones, otro que intencionadamente, sin duda, le aguardaba parapetado, clavándole gran número de perdigones en el brazo, costado y nalga; y aun añadió que arremetió tras el herido, con el probable intento de poner fin á su existencia.

Se ha puesto preso y entregado al tribunal el presunto reo de homicidio frustrado, que es otro jóven de la misma localidad, el cual se halla acompañado de circunstancias moralmente convencibles de ser el verdadero criminal, á pesar de ser tenido por todo el vecindario por un sujeto de buena conducta.

Se dice ser la causa del lance fatal una cuestion de amores; confirmando una vez más la verdad de aquel célebre dicho. ¿Quién es ella?

El mismo dia por la tarde dos infelices, vecinos del citado lugar, que estaban abriendo una honda zanja en el término de Costix, tuvieron la fatal desgracia de que se desplomase súbitamente parte del terreno, quedando el uno, que se encontraba de pie, cubierto de tierra hasta las rodillas y fué afortunadamente extraido sin daño grave; pero el otro desdichado que estaba encorvado, quedó sepultado completamente

bajo el espesor de cerca de un metro de tierra, de donde con la rapidez posible fué sacado casi cadáver.

Por hoy no podemos dar mas detalles é ignoramos como siguen uno y otro desgraciados.—X.»

De nuestro querido colega "El Constitucional" de ayer, copiamos los dos siguientes sueltos:

«Ayer principiaron y tambien concluyeron los ejercicios á las notarias de Palma y Esporlas. Aun cuando los opositores eran muchos reinó un espíritu de conciliacion, y se retiraron todos menos uno para cada notaria.

De los ejercicios practicados por el notario actual de Santa Maria D. Juan Planas para la de Palma, obtuvo la nota de sobresaliente, y de los que efectuó el aspirante D. Juan Togados, alcanzó la de notable.

Quedaron, por consiguiente, dichos señores, con obcion á ir solos en la propuesta, y de aqui que, pueden ser tenidos como futuros notarios respectivamente de Palma y Esporlas; en cuyo concepto les felicitamos cordialmente.»

«Por lo que se vé, en el palacio de la Exema. Diputacion provincial se ha tomado tal cariño á un señor médico forastero que se le quiere ver por allí casi todos los dias.

Pero como no los hay en el país y estamos en tiempo de quinta, por eso hay que echar mano de los que de afuera vienen.»

Hemos recibido el número 58

de La Ilustración Catalana, el cual contiene el siguiente sumario:

Texto.—Crónica general, por Ramon E. Bassagoda.—Nuestros gravados, por Eduardo Tamaro.—Marineros Catalans Célebres (continuacion), por Luis M. Soler y Puig.—Cántich (poesia), por Pedro Mestre Xicoy.—¡Avant!!! (poesia), por E. Guanyabens.—Jochs florals de Barcelona (continuacion), por F. Queralt.—** (poesia), por C. B.—Gulemberg, traduccion de Alberto Puig Dollers.—Un somni (poesia), por Juan Freixas.—Lo Rat-Perat.—Jovenud Católica de Barcelona.—Noticias.—Libros recibidos.—Anuncios.

Gravados.—Mossean Juan Fivaller copia del cuadro de Pañó.—Aurora de la vida.—Gaspar Zumbusch.—L'enterro del gos, cuadro de Vayreda.—Recorts d'Andalusia, por E. Gomez.—Salzereda del Llobregat.—La Bacanal, cuadro de E. Sala.

Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Palma en la sesion celebrada el 17 Marzo de 1872.

Se aprobó el acta de la anterior del dia 10 del actual.

Se aprobaron varios dictámenes de las Comisiones de obras, Hacienda, Cementerios y Alumbrado, de interés particular.

Se acordó incluir en presupuesto un arbitrio de 125 pesetas sobre las fiestas de calle que se celebren fuera del periodo señalado para las ferias; quedando exentas de toda carga municipal las que se efectuen en aquella fecha.

A propuesta de la Comision de Fomento se acordó crear una escuela incompleta de ambos sexos en el ca-

serio Falda de Bellver, la cual deberá ser regentada por un pasante, bajo la inspeccion del Maestro de la de santa Catalina.

Se acordó instruir expediente para la espropiacion forzosa del terreno que ocupaba el cementerio de la Vileta.

Se acordó practicar algunas obras en el Cementerio de esta ciudad á fin de poder disponer de un local á propósito para ciertos casos especiales.

Se declaró exentos del servicio de la Armada á varios mozos de la reserva de marinería.

Se enteró de un telegrama del Sr. Mesa Diputado á Cortes participando que se á concedido al Ayuntamiento el tratamiento de Excelencia.

Se acordó haber visto con desagrado la conducta del Sr. Concejal D. José Estade, que ha practicado obras de consolidacion en una casa de su propiedad, sin el competente permiso.

Se acordó pasar á los tribunales de justicia á los efectos que haya lugar, un expediente gubernativo instruido por la Alcaldia en averiguacion de ciertos hechos referentes á las obras efectuadas en la casa n.º 73 calle de Palacio.

Despues de lo cual se levantó la sesion.

Extracto de los acuerdos tomados por este Ayuntamiento en la sesion extraordinaria celebrada dia 18 Marzo de 1882.

Se acordó, accediendo á una peticion de la Comision de Comerciantes é Industriales de esta ciudad y Sindicatos y Delegados de los gremios, elevar una esposicion al Gobierno de S. M. en súplica de que se sirva decretar se suspendan los efectos del Reglamento y Tarifas de 31 de Diciembre último hasta tanto que examinados con detencion los recursos que se presentarán puedan establecer las reformas indispensables para mejorar la situacion angustiosa de la Industria y del Comercio.

Se levantó la sesion.

REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA De Palma de Mallorca.

Esta Academia vacunará gratuitamente en Montesión el viernes próximo á las 4 de la tarde.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Palma 22 de Marzo de 1882.—El Secretario de Gobierno. Domingo Escafi.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 21 á las 5 y 15 t.

(Recibido á las 8 y 5 n.)

La «Gaceta» publica el Decreto disponiendo el pase á la Reserva de la quinta de 1878.

El Congreso está animadísimo, piden los expedientes de Contribuciones y Consumos. El Sr. Romero Robledo esplana una interpelacion sobre la cuestion de los gremios, le contestará el Ministro de Gobernacion.

296

295

echaron sobre sus sillas para dormir algunos instantes. Oliverio permaneció sentado junto al fuego, y Barney, envuelto en un cobertor, se tendió en el suelo cerca del hogar.

Se durmieron, ó fingieron hacerlo; ninguno se movió á excepcion de Barney que se levantó algunas veces para añadir carbon al fuego. Oliverio habia caido en un profundo letargo, y se imaginaba recorrer todavía sombrías callejuelas, ó andar errante durante la noche por un cementerio, ó bien volaban á reproducirse en su espíritu algunas de las escenas de la víspera, cuando fué despertado por Tobias Crackit, que se levantó bruscamente y declaró que era ya la una y media.

En un instante, los otros dos durmientes estuvieron en pié, y todos se ocuparon activamente en hacer sus preparativos. Sikes y su compañero se envolvieron el cuello con grandes tapabocas, y se endosaron sus redingotes, mientras Barney, abriendo un armario, sacaba de él diferentes objetos, con los cuales les llenaba los bolsillos.

—Dame los alborotadores, Barney, dijo Tobias Crackit. —Tomados, contestó Barney, presentándole un par de cachorrillos. Vos mismo los habeis cargado. —Buena! repuso Tobias poniéndolos en sus bolsillos. Y los pensadores?

299

292

CAPITULO XXII.

ROBO CON FRACTURA

—¿Quién vé? dijo una voz gruesa, así que hubieron puesto el pié en la casa.

—Menos ruido, dijo Sikes corriendo los cerrojos de la puerta. Luz, Tobias.

—Ah, ahí eres tú camarada? repuso la misma voz. Luz, Barney! Enseña el camino al señor, y procura primero despertarte, si es posible.

El que hablaba lanzó probablemente un sacabotas ó algun objeto parecido, á la persona á quien se dirigía para arrancarla al sueño, porque se escuchó el ruido de un trozo de madera al caer con fuerza, y despues el gruñido de un hombre semidespierto.

—Acaso no oyes? dijo la misma voz. Grilleño Sikes está el en pasillo sin haber nada para recibirle, y te estás ahí durmiendo como si hubieras bebido lantano! Tienes los ojos abiertos, ó es necesario que te arroje á la cabeza el candilero de hierro para despertarte por completo?

A estas palabras oyóse un ruido de chancas sobre el suelo, despues se dejó ver una vela apenas encendida en una puerta á la derecha, y por último se dibujó la figura de un individuo, que hemos ya presentado como dotado de una voz nasal y como mozo de la taberna de Saffron-Hill.

ESTADISTICA.

CARRUAJES FUNEBRES DE PALMA. Nota de los cadáveres trasportados ayer dia 21 Marzo 1882. CANTIDAD RECAUDADA EN

TOALES. » 1 1 » Palma 22 Marzo de 1862.—El Empresario, Jaime Gibert

MATADERO DE PALMA. Nota de las reses degolladas en este establecimiento el 21 Marzo 1882

VALORES LOCALES. Cambios corrientes del dia 21 Marzo. ACCIONES. CAPITAL DESEM-BOLSO. VALOR DE LA ACCION.

COTIZACIONES.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 21. Interior contado. 29'72 Exterior id. 30'75 Bonos id. 00'00

ANUNCIOS.

EL SIGLO XIX

REVISTA ILUSTRADA DIRECTOR: D. JOAQUIN G. GAMIS-SOLDADO Precios de suscripcion:

AL PÚBLICO.

En la plazuela de la Paz esquina á la Calle del General Barceló hay una tienda para alquilar con todas las comodidades apetecibles. El dueño vive en el primer piso.

Se alquilan juntas ó separadamente un principal, unos entresuelos y un jardín de la casa número 89 de la calle de San Miguel. En la misma casa informarán. 15-1

PRACTICANTE.

Se necesita uno en la Farmacia del Sr. Frau. Illeta del Mercado núm. 105. 8

TUBOS DE LINF A VACUNA.

Tomados directamente de la vaca Se han recibido y se venden en el Centro farmacéutico, Harina 34 y 36. 15

TEATRO PRINCIPAL.

Gran función para hoy Miércoles 22 de Marzo de 1882. 2.ª DE LAS 5 ULTIMAS. A BENEFICIO DE LA TIBLA EN MINIATURA TERESINA MARIANI.

TARANTELLA.

En obsequio de la beneficiada la primera bailarina ejecutará un difícil

PASO ESCOCES.

Romanza y Duetto por la Beneficiada y el tenorino Edoardo del Año del tercer acto de la opera.

PIPELET.

Finalizará el espectáculo con el grandioso baile de aparato

FANNY.

Entrada general 3 rs. Al paraíso 1'60 rs. A las 8.

NOTA. Se prepara una bonita y agradable función para mañana Jueves

DIA DE MODA.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Stos. SATURNINO y VICTORIANO mrs.

JUBILEO DE CUARENTA HORAS.

Se gana en el Socorro.

PALMA DE MALLORCA IMPRENTA DE M. ROCA.—1882.

—Los tengo, dijo Sikes. —Y las graznadas, los berbigüetes, las linternas sordas, nada hay olvidado, preguntó Tobias fijando una pequeña pizna en un lazo colocado sobre el forro de su redhngote.

—Basta... Basta de eso, interrumpió Sikes con impaciencia; é inclinándose hácia su amigo, le dijo al oido algunas palabras que hicieron reír á carcajadas al señor Crac-

—Adelante! dijo Sikes alargando la mano á Oliverio. Esta abañido por la fatiga de la marcha, aturdido por el fuerte viento, y además por el licor que se habia visto obligado á tragar, colocó maquinalmente su mano en la que Sikes le tendia.

Arrojó esta exclamacion de sorpresa, alegría real ó fingida. Entrad, señor, entrad. —Vamos! adelante, dijo Sikes haciendo entrar al niño delante de él; é hizo un gesto de que se retirara.

—Dame el niño dijo Sikes. Antes de que Oliverio hubiese tenido tiempo para hacer un movimiento, se sintió cogger por bajo los brazos, y un segundo cerrar los ojos.

—Guillermo, valiente mío, dijo volviendo la cabeza hácia la puerta, estoy encantado de verte; casi temia no hubieras renunciado á la expedicion, y en tal caso me hubiera arriesgado solo... ¡Calla! que es eso?